

ПАРТНЕРСКИЕ СВЯЗИ г. БРЕСТ (БЕЛАРУСЬ) И г.г. РАВЕНСБУРГ–ВАЙНГАРТЕН (ГЕРМАНИЯ): ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Партнёрские отношения между названными городами зародилась в мае 1988 г. В это время в Брест впервые приехали жители Равенсбурга Вильгельм и Моника Райнхольд, а также воевавший на территории России Герхард Нагель. Гостей приняли в горисполкоме. После этого состоялся первый визит в Равенсбург зам председателя Брестского горисполкома Л. П. Пироговской, которую пригласил к себе обербургмистр этого города Херманн Фогель. В августе 1989 г. в наш город прибыла первая большая делегация (21 человек) жителей названных немецких городов, в которую входили люди разных профессий и возрастов. Мы жили тогда в Советском Союзе, ещё не были до конца разрушены стереотипы прошлого, но уже чувствовалось, что настороженность и недоверие, десятилетиями существовавшие между советскими и немецкими гражданами, постепенно уходят. Обе стороны испытывали друг к другу большое любопытство, а первые неформальные контакты после того, как гостям предоставили возможность провести вечер в семьях брестчан, убедили в том, что и немцы, и советские белорусы – это нормальные, симпатичные люди, общение между которыми интересно и приятно.

20 сентября 1989г. был подписан Договор о побратимских связях между Брестом и Союзом общин Средней Шуссе-тала (Земля Баден-Вюртемберг), в состав которой входят города Равенсбург, Вайнгартен, общины Байндт, Берг и Байенфурт. И вот уже 15 лет существуют устойчивые разнообразные контакты между вышеназванными партнерами.

За этот период в практике партнерских отношений сложились следующие основные направления и формы:

1. Обмен официальными делегациями представителей власти, связанный с обсуждением вопросов сотрудничества или с участием в различных торжественных мероприятиях. Многие руководители городов-побратимов, которые за этот 15-летний период сменяли друг друга в нашем городе и в городах немецких, внесли свой личный вклад в это полезное, интересное сотрудничество. Это, с белорусской стороны, – Иван Венцель, Алексей Овечкин, Геннадий Мосько, Николай Гордиевич, с немецкой стороны – Херманн Фогель, Рольф Герих, Герд Гербер, Карл Манг, Эдгард Шац.

2. Гуманитарная помощь, оказываемая немецкой стороной учреждениям Бреста и его конкретным гражданам. Это направление особо интенсивно проявлялось в первые годы сотрудничества, в начале 90-х годов. Республика Беларусь испытывала тогда большие трудности переходного периода. Катастрофически упало производство, прилавки магазинов были пусты. Желание процветающей страны оказать материальную помощь нуждающимся партнерам было вполне естественным и искренним. С 1992 г. конвои с такой помощью приезжали в Брест 2 раза в год. Всего в период с 1992 г. по 1995 г. из Германии наш город получил 587,8 т. груза гуманитарной помощи. В последние годы немецкие друзья оказали значительную финансовую помощь реконструкции бывшего здания терапевтического корпуса городской больницы. Еще в 1998 г. в Бресте была утверждена программа дальнейшего развития и укрепления материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений. В соответствии с ней было принято решение о реконструкции здания бывшего терапевтического отделения городской больницы по ул. Красновардейской под (филиал детской поликлиники № 1. Программа реализовывалась из разных финансовых источников: городского бюджета (558 млн. бел. руб.); средств, собранных жителями Бреста (43,7 млн. бел. руб.). Кампания по отчислению денежных средств на эту реконструкцию была активно поддержана немецким Красным Крестом г. Равенсбурга. Эта организация выделила на создание детской поликлиники 453769,11 немецких марок. Реальная материальная помощь была оказана Центру медико-социальной реабилитации детей «Тонус».

3. Плодотворно развиваются, поддерживаются контакты между общественными организациями городов-побратимов. Наши немецкие партнёры создали общество «Восток–Запад», которым успешно руководили Фолкер Янсен, Эрика Айхвальд и Барбара

Дик. Благодаря им стали регулярными ежегодные обмены женскими делегациями. В Бресте эту работу много лет курирует и организует Светлана Гиль, которая возглавляет Брестский центр друзей Равенсбурга.

Существуют контакты между Брестским комитетом ветеранов войны и Немецким союзом по уходу за могилами. Бывшие солдаты, воевавшие в Советской Армии и Вермахте, многое сделали не только для сохранения памяти о погибших, но и для примирения двух народов, для того, чтобы трагедия войны больше в нашей европейской истории не повторилась. Следует особо отметить, что наиболее активными участниками процесса развития дружбы и сотрудничества были бывшие немецкие военнопленные, вынужденные в послевоенное время несколько лет находиться на территории СССР. Многие жители нашего города хорошо знают одного из них – Эрнста Кнаппа, человека, который неоднократно демонстрировал своё добродетельное отношение к нашему народу. Это относится также и к ныне покойному Зигфриду Ротеру. Война и пять лет плена на Украине позволили ему многое переосмыслить. Ведущий специалист в области русской философии профессор З. Ротер неоднократно читал курсы лекций для студентов и преподавателей Брестского университета, для преподавателей немецкого языка в Институте усовершенствования учителей. К сожалению, ветеранов войны, непосредственных участников её трагических событий с обеих сторон становится все меньше и меньше. Поэтому правильным и мудрым было решение подключить к деятельности бывших солдат Союза резервистов бундесвера «Кифхойзер» и военнослужащих 38-й мобильной Военной Краснознаменной бригады. Эстафету взаимопонимания должны подхватить офицеры двух стран послевоенных поколений. Заслуга в налаживании контактов между людьми военными принадлежит Г. Нагелю, г-ну Фисингеру, Ю. Аджи-мамедову, В. Бурковскому.

4. Значительные результаты достигнуты в сотрудничестве в области образования. Например, постоянно поддерживают контакты СШ № 7 г. Бреста и католическая школа Клестерле в Равенсбурге, СШ № 10 и Вальдорфская школа в этом же городе, Брестский лицей и «Эдит Штейн шуле».

Достаточно плодотворно сотрудничают высшие учебные заведения городов-побратимов. К примеру, много интересных форм взаимовыгодной совместной работы сложилось между Брестским государственным техническим университетом и Фахгохшале Равенсбург-Вайнгартен. Ежегодно читает курс лекций студентам электронно-механического факультета профессор Роберт Краглер. Хотя и не так часто, но проходит преддипломную практику в нашем вузе немецкие студенты. Стали регулярными обмены студенческими группами с целью изучения немецкого и русского языков. Научные и учебные стажировки в вузе-партнере прошли уже десятки преподавателей и студентов БГТУ. Немало выпускников технического университета, аспирантов прошли обучение в магистратуре немецкого вуза. Надо отметить добрую волю и заинтересованность в контактах руководителей Фахгохшале – бывшего ректора Грегора Цибольда – основоположника наших контактов, и нынешнего ректора – Петера Яни.

5. Немало полезного сделано и в области культурных связей. Наши именитые ансамбли «Брестчанка», «Белая Русь», детская группа «Праменьчык» неоднократно давали концерты у немецких друзей. Имели место интересные совместные спортивные и туристские мероприятия. Наиболее значительным из них следует признать организованный в 1994 г. веломарафон брестчан из Бреста нашего в Брест французский протяжённостью в 3,5 тыс. км. Маршрут проходил через города-побратимы. Немецкие власти и жители этих городов оказали большую материальную и организационную поддержку велотуристам, без которой этот пробег мог бы и не осуществиться. При помощи немецких друзей состоялась поездка в Германию футбольного клуба «Аматар», который провёл серию матчей в европейских городах. Совсем недавно, летом 2004 г. любители велотуризма Вайнгартена и обербургомистр этого города Г. Гербер помогли группе брестчан совершить велопробег из французского Бреста в германские города-побратимы.

6. Говоря об основных направлениях и формах сотрудничества, нельзя не отметить об-

ширную сеть частных контактов тысяч горожан городов-побратимов. Возникшие 15 лет назад, эти контакты постоянно поддерживаются и расширяются. Дружат и постоянно обмениваются визитами семьи и отдельные лица, молодежь и люди старшего поколения, представители разных профессий и специальностей. Эти дружеские отношения возникают, как правило, как следствие установленных связей между конкретными коллективами и учреждениями (сегодня в Бресте их 26). Администрация городов долины Средней Шуссентали всячески поощряет эти связи. Для более надежного открытия въездной визы здесь разработана специальная форма частного приглашения, которое заверяется в ратхаузе. Города-побратимы часто берут на себя оплату медицинского страхования белорусских гостей. По этой причине, т. н. «народная дипломатия» является одним из самых примечательных последствий побратимства, гарантом того, что независимо от состояния официальных контактов между нашими странами, неофициальные, дружеские отношения будут успешно поддерживаться и развиваться.

Какие последствия дало сотрудничество между Брестом и немецкими городами? Какой существует от него эффект?

Во-первых, эта дружба между городами и их жителями не позволит вновь построить стену недоверия и отчуждения между государствами и народами. Такого рода контакты внизу облегчают работу политикам вверх. Известно, что Германия и Беларусь являются крупными партнерами в экономике. В политической сфере отношения не столь близки. Обе страны пока принадлежат к различным политическим и военным объединениям и важно, чтобы в будущем между ними шёл процесс сближения, а не отчуждения.

Во-вторых, контакты жителей городов-побратимов стимулируют обоюдный интерес к языку и культуре двух народов. Сколько семей брестчан, которые завязали дружбу с семьями в Германии, взяли за изучение, углубление знаний немецкого языка! Постепенно возрастает интерес к русскому языку и среди жителей Равенсбурга-Вайнгартена. К примеру, большой друг нашего города, прекрасно владеющий русским языком, Данута Маналь уже в течение ряда лет ведет обучение русскому на специальных вечерних курсах. Многие жители Бреста, стали регулярно ездить к друзьям в Германию, и они увидели там много поучительного для себя. Они стали другими глазами смотреть на жизненные, бытовые стандарты, стали постепенно стремиться к тому, чтобы и в нашей стране, в нашем городе, в наших квартирах и домах был такой же высокий уровень культуры. Следует признать, что для некоторой части наших жителей побратимские связи дали возможность, пусть и нелегально, но заработать в Германии достаточно большие по нашим меркам, средства, улучшить материальное положение семьи.

В-третьих, через Германию наши горожане получили возможность увидеть и другие европейские страны. Отсутствие контроля на границах позволяет белорусскому гостю, открывшему в немецком консульстве Шенгенскую визу, беспрепятственно путешествовать практически по всей Европе, ознакомиться с её культурными, экономическими достижениями, расширять свой кругозор и познания.

В заключении, хочется отметить, что, к сожалению, не так продуктивно, как хотелось бы, развиваются экономические связи между городами-побратимами. В сфере бизнеса ещё непочтатый край работы. Хочется надеяться, что те объективные и субъективные причины, которые препятствуют экономическому сотрудничеству, всё-таки будут преодолеваться.

Бедай О. А. (г. Могилев, МГУ им. А. А. Кулешова)

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ГЕРМАНИИ В ШКОЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ПРЕДПОСЫЛКА УГЛУБЛЕНИЯ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ МЕЖДУ НАРОДАМИ

Школьное историческое образование в Республике Беларусь имеет концентрическую структуру, причём курсы всеобщей и отечественной истории изучаются параллельно. Германская история представлена соответственно отдельными темами в учебных курсах всеобщей истории первого и второго концентратора.